



# "ARTIGAS"

"Mi voluntad emana de vosotros y ella cesa ante vuestra presencia soberana".

Las armas del pueblo son para sostener lo más sagrado que hay en él: ¡La Libertad!  
**ARTIGAS**

Periodico de la Agrup. Comunista "LUIS CARLOS PRESTES" de Malvin

Redacción y Administración: RIO DE LA PLATA 1417

NOVIEMBRE DE 1940

N.º 9

Redactores Responsables: JOSE GULARTE y EMILIO SANTURION

## Los comunistas junto al pueblo impondremos

### este Programa:

- \* **Contra la carestía de la vida**  
Terminar con la falta de los artículos de primera necesidad. Exigir su inmediato abastecimiento.
- \* **Hormigón, agua y alumbrado para Qta. de Sánchez**  
La C. de Fomento de Quinta de Sánchez, apoyada por el vecindario ya ha conquistado el hormigón. Con su lucha el pueblo conseguirá el agua y el alumbrado.
- \* **Luz pública y saneamiento de Alto Malvin**  
Por ser esta una necesidad muy sentida en el vecindario y para terminar con la plaga de mosquitos, que se junta en los charcos infecciosos.
- \* **Por un Liceo en Malvin**  
Los jóvenes de Malvin, en edad liceal, necesitan un Liceo en nuestra localidad para evitarles la molestia y el gasto que les acarrea sus viajes al centro.
- \* **Consejo de Salarios para Funcionarios Públicos, Jardineros y Quinteros**  
Que les permita hacer frente al constante aumento del costo de la vida.

Que permita solucionar el problema de la vivienda entre las capas humildes.

### \* Reforma Agraria

La tierra para quien la trabaja. Para que solucione el problema de la escasez de papas y otros artículos de primera necesidad.

### \* Efectiva Industrialización del país

Los comunistas luchamos para que se defienda y se intensifique la industria en nuestro país. Que se comercie con la URSS y las nuevas Democracias para no depender de las divisas y de los dólares, que nos exigen los imperialistas yanquis.

### \* Por la Paz. Contra el Imperialismo guerrerrista yanqui

Para impedir una tercera guerra mundial. Para evitar que el Uruguay sea arrastrado a la guerra que nos impone el Pacto de Río de Janeiro.



### \* Reforma de la Ley de Asignaciones Familiares

Elevando el sueldo base de 200 a 300 pesos.

### \* Derogación de la "Ley Trampa" de Alquileres y rebaja de los mismos

### \* Construcción de Viviendas económicas en los predios existentes al Norte de Avenida Italia.

## AYER el proceso del Reichstag HOY el proceso de los dirigentes comunistas norteamericanos

En el país que se pone como "ejemplo de Democracia" aunque se persigue a los negros, judíos y latinos, se ha consumado otro hecho que repugna al mundo verdaderamente democrático y progresista.

¡Han encarcelado a once dirigentes comunistas de EE. UU. y también a sus aborrados defensores!

¡Se los acusó de "compartir ideas Marxistas!"... y para muchos se presentó testigos falsos del Buró F. de Investigación (Gestapo Estadounidense).

Entre los acusados figura E. Dennis Searl, General del P. C.; Robert Thompson, veterano de guerra y condecorado por su valentía en la guerra del Pacífico; B. Davis, abogado, a quien por ser negro, no se le permitió hacer su defensa; y sigue la lista...

Durante los 3 meses del proceso, el P. C. de EE. UU. ha aumentado su registro de afiliados en 80.000 miembros.

¡Esta es la respuesta del pueblo norteamericano a los imperialistas guerreros yanquis!

TELEGRAMA ENVIADO POR LA AGRUPACION LUIS C. PRESTES AL EMBAJADOR DE EE. UU. EN EL URUGUAY  
AGRUPACION COMUNISTA LUIS C. PRESTES, MALVIN.  
PROTESTA ATENTADO DEMOCRACIA ENCARCELAMIENTO DIRIGENTES COMUNISTAS.—RECLAMA LIBERTAD.



## Noticioso sintético

**"LINEA DEFENSIVA"**  
MANILA, 2 (UP). — "La caída en manos de los comunistas chinos de la isla de Formosa tornará seriamente peligrosa la posición defensiva de Estados Unidos Unidos". Así lo declaró el general John Carpenter, jefe del Estado Mayor aéreo de las Filipinas.

Evidentemente, nunca se acaba de aprender. Ahora sabemos que las fronteras norteamericanas pasan no solamente por los cinco océanos y los mares de los Andes, Báltico, Negro, Mediterráneo, Caspio y Rojo, sino también por el mar de la China.

**"¿FUMA O NO FUMA LA PRINCESA?"**

LONDRES, 2 (UP). — Se complotó que la princesa Margarita fuma. La princesa fue anoche a un baile en el elegante Dorchester Hotel. Después de la comida aceptó un cigarrillo de su acompañante, el marqués de Blandford, confirmando lo que vesía conofirmando la etimología británica desde hace años... (telegrama de "El Día").

¿Que hay crisis en Gran Bretaña, desocupación, devaluación...? ¡Qué importa! Por fin sabemos que la princesa fuma ¡Oh, las bellezas de la prensa mundial!

### EDISON

Hace setenta años Tomás Alva Edison hizo funcionar por primera vez la lámpara eléctrica. Padriamos seguir siguiendo la costumbre: "Hay hace setenta años que usamos un botón y se prende de la luz gracias a la pila Edison".

En embargo, la UTE no encontró aún el botón que permita prender la luz en las calles de Aio y Nuevo Malvin, o en Quinta de Sábines.

### SALVAJISMO

ASUNCIÓN, 18 (Especial). — Vigenciosas manifestaciones se realizaron en esta capital como protesta por el asesinato del joven estudiante de comercio Mariano Roque Alonso, que fue torturado hasta la muerte por policías paraguayos alineados por el séquito de la Sección Especial de la Policía Federal de Buenos Aires. Se informó que el joven estudiante había sido utilizado por la misma de la Sección Especial para una verdadera "clase" de torturas a los verdugos del Departamento de Investigaciones de la policía paraguaya. Litiamos a las instituciones vecinales a protestar contra este infame atentado.

## 32 Años de vida de la URSS, faro y guía de la humanidad avanzada y progresista

### La URSS, potencia industrial

Extraordinaria oha sido el salto dado por el país soviético en el desarrollo de las fuerzas productivas. Solamente en 12 años (1928 a 1940) la gran industria se multiplicó en 12 veces, a la misma hora en que la industria de los países capitalistas se estancaba o retrocedía.

Esta colectivización de las haciendas campesinas, la creación de la agricultura mas vasta del mundo. Destruyó la explotación del hombre por el hombre, y abrió el camino de una vida acomodada y culta para los trabajadores de la URSS.

La economía soviética perdió 2.569.000.000.000 de rublos en la guerra contra el nazismo. Cualquier país capitalista se habría encontrado en tale, condiciones, ante la catástrofe absoluta. Por el contrario, las grandes ventajas de la economía socialista permiten al pueblo soviético cicatrizar rápidamente sus heridas, y marchar victoriosamente al cumplimiento del plan quinquenal staliniano de la post-guerra.

En 1947, la industria de la URSS aumentó un 22 % en relación a 1946.

En 1948, se registró un nuevo aumento de un 22 % en relación a 1947.

Estos aumentos sirvieron de base para una constante elevación del bienestar de los trabajadores. A fines de 1947 fue abolida la ración de alimentos. Esto, unido a la rebaja continua de los precios, dió como resultado que ya en el primer trimestre de 1948, el salario real del trabajador soviético, creció en un 51 % en relación con 1947.

Dedicamos hoy nuestro periódico al 32º aniversario de

la Revolución Socialista, que abrió un camino de felicidad para la sexta parte de la Tierra, sumada hasta entonces en la miseria y al atraso.

Revolución que dió vida al Estado Soviético, Estado de obreros y campesinos, ejemplo vivo para los optimistas del mundo entero de las posibilidades de su liberación, salvador de la humanidad con su Stalingrado y sus millones de mestiras, justa y avanzada de los pueblos en la defensa de la paz.

Es forma sintética queremos describir la corria de heroísmo de las colonias del imperalismo, y mostrar a nuestro pueblo algo de lo que realmente es aquel país.



### La mujer y el niño en el país del socialismo

El Poder de los Soviets ha sido el primero en el mundo en acabar con la falta de derechos políticos de la mujer, en liberarla del yugo opresor dentro de la familia y garantizarle, de hecho, una igualdad absoluta con el hombre.

Sólo en la industria trabajan ahora más de 200.000 mujeres ingenieras y técnicos.

Hay en la URSS más de 15.000 profesoras de centros de Espectancia Superior.

Durante las elecciones de los Soviets, celebradas en 1947, han sido elegidas 1700 mujeres.

La mujer madre goza de una protección especial. En vez, rraz de la guerra había en la URSS cerca de 142.000 casas de las Casas de Maternidad, o

sea, 20 veces más que en 1913. En esa fecha, la casa-cuna y los jardines de infancia atendían a más de 2.500.000 niños. Todo el imperio ruso contaba en 1913 con 19 casas-cuna de 350 plazas, y un número insignificante de jardines de infancia que no llegaban a albergar a 4.000 niños.

La educación de la niñez es particularmente protegida en la URSS. Actualmente el número de escuelas es de unas 300.000 y asisten a ellas unos 30.000.000 de niños.

Sólo la sociedad soviética siente tan profundo respeto por la mujer, tanto cuidado por el crecimiento físico y espiritual de la joven generación.

### La Comisión de Fomento de Barrío Fortuna (Quinta

Esta comisión de vecinos data de su fundación casi 4 años. Ya a principios de su existencia, con su lucha justa y tenaz obtuvo la bariada un expendio de leche y carne a precios limitados, expendio que aún existe y vende no sólo dos artículos sino también otros de primera necesidad. Un-

marosete esta comisión se hallaba algo desintegrada. Pero, hace cosa de un mes, y por iniciativa del vecino Guernardo Blanco y otros (iniciativa de la que dió cuenta ampliamente nuestro periódico en el número pasado) se realizó una asamblea, la que designó algunas personas para llenar las vacante-

existentes en la Comisión. De inmediato se tomaron resoluciones de iniciar tareas por mejoras edilicias, como ser, hormigonado de las calles Oficial No 3 y Minuas, agua y alumbrado.

El esfuerzo de dicha Comisión en el breve plazo que señalamos se ha visto coronado por el éxito, pues ya se ha resuelto, y en bre-



## Lunes 7 de Noviembre - Gran Acto de Homenaje a la

DE RIO DE LA PLATA Y ORINOCO SALE CAMION A LAS 20H

Dedicamos hoy nuestra periódico al 32º aniversario de

la Revolución Socialista, que abrió un camino de felicidad para la sexta parte de la tierra, sumida hasta entonces en la miseria y el atraso.

Revolución que dio vida al Estado Soviético, Estado de obreros y campesinos, ejemplo viviente para los oprimidos del mundo entero de las posibilidades de su liberación, salvador de la humanidad con su Stalino y sus millones de mártires, guía y avanzada de los pueblos en la defensa de la paz.

En forma científica queremos describir la cortina de humo de las calumnias del imperialismo y mostrar a nuestro pueblo algo de lo que realmente es aquel país.



## La mujer y el niño en el país del socialismo

El Poder de los Soviets ha sido el primero en el mundo en acabar con la falta de derechos políticos de la mujer, en liberarla del yugo opresor dentro de la familia y garantizarle, de hecho, una igualdad absoluta con el hombre.

Sólo en la industria trabajan ahora más de 250,000 mujeres ingenieras y técnicas.

Hay en la URSS más de 15,000 profesoras de centros de Enseñanza Superior.

Durante las elecciones de los Soviets, celebradas en 1947, han sido elegidas 1700 mujeres.

La mujer madre goza de una protección especial. En viajes, tras de la guerra había en la URSS cerca de 142,000 casas de las Casas de Maternidad o

sea, 30 veces más que en 1913. En esa fecha, la casa-cuna y los jardines de infancia atendían a más de 2,350,000 niños. Todo el imperio ruso contaba en 1913 con 19 casas-cuna de 550 plazas, y un número insignificante de jardines de infancia que no llegaban a albergar a 4,000 niños.

La educación de la niñez es particularmente protegida en la URSS. Actualmente el número de escuelas es de unas 200,000 y asiste a ellas unos 30,000,000 de niños.

Sólo la sociedad soviética siente tan profundo respeto por la mujer, tanto cuidado por el crecimiento físico y espiritual de la joven generación.

existentes en la Comisión. De inmediato se tomaron resoluciones de iniciar tareas por mejores edificaciones, como ser: hormigonado de las calles, Otisul No 3 y Minimus, agua y alumbrado.

El esfuerzo de dicha Comisión en el breve plazo que señalamos se ha visto coronado por el éxito, pues ya se ha resuelto, y en bre-

Sobre la base de la sabia política nacional leninista-stalinista, se han establecido nuevas relaciones de amistad entre las naciones y la nacionalidad, de la U. Soviética. Para siempre ha pasado a la historia el sentimiento de enemistad que el zarismo excitaba entre los pueblos de Rusia.

La creación de las regiones y repúblicas autónomas soviéticas, en el marco de una federación única permitió de hecho realizar la igualdad en derechos y la libertad de los pueblos, proclamados por la Revolución de Octubre. Tal estructuración del Estado Soviético aseguró la integridad, el desarrollo económico y cultural tanto de las regiones y repúblicas aisladas como de todo el país, dió la posibilidad de tener en cuenta estrictamente las peculiaridades de la vida, la cultura y la economía de las regiones, facilitando a cada una de ellas la ayuda y el apoyo necesarios, y como resultado de la aplicación de esta política, encauzar la pacífica vida en común y la colaboración fraternal de las naciones y de las nacionalidades en el marco del Estado único.

## El Partido Comunista, guía y organizador de las victorias del pueblo soviético

Los éxitos del pueblo soviético son inseparables del Partido Bolchevique de sus grandes jefes, Lenin y Stalin. La importancia y el papel del P. Comunista en la historia del pueblo soviético han sido expresados con gran profundidad por Stalin: "La fuerza dirigente y orientadora del pueblo soviético, tanto en los años de la construcción pacífica como en los días de la guerra, ha sido el Partido de Lenin, el Partido Bolchevique. Ningún otro partido ha

Ha transcurredo una verdadera revolución cultural. Solo en los años de los quinquenios hasta el principio de la Gran Guerra Patria, fueron construídas en la URSS más de 60,000 escuelas.

El número de alumnos se quintuplicó con relación al período prerrevolucionario.

En las escuelas primarias y medias de la URSS ejercían su labor su profesión casi 1,200,000 maestros; cuando antes de la Revolución no había más que 230,000.

En la Rusia zarista había 91 centros de Enseñanza Superior. Actualmente hay 154 en la URSS.

Antes de la Revolución, el número de habitantes, de Kirguista, del Koraystan, de Uzbekistan, por ejemplo, que sabían leer y escribir apenas llegaba al 1 o 2 %. Ahora hay en Kirguista más de 1500 escuelas, a las que asisten unos cuantos centenares de miles de niños.

En el Karayaján, el número de alumnos ha crecido 7 veces en relación con 1915. En esta república hay 23 establecimientos de Enseñanza Superior y 87 Institutos técnicos. El Uzbekistán, tiene 4,500 escuelas, con más de 1,000,000 de alumnos.

tenido ni tener entre las masas populares una autoridad como la que tiene nuestro Partido — y esto se comprende. Bajo la dirección del Partido Comunista, los obreros, campesinos e intelectuales de nuestro país conquistaron su libertad y han construído la sociedad socialista."



mente esta comisión se hallaba algo desintegrada. Pero, hace cosa de un mes, y por iniciativa del vecino Gumreindé Blanco y otros (iniciativa de la que dio cuenta ampliamente nuestro periódico en el número pasado) se realizó una asamblea, la que designó algunas personas para llenar las vacan-

ve tiempo se iniciarán, los trabajos de hormigonado de las calles antedichas.

La Agrupación "Luis C. Prestes", de Malvin, aplaude y felicita a los vecinos de ese barrio, y en especial a su Comisión, que con tanto acierto buscan la solución de los problemas que agrupan a la zona.

## - Gran Acto de Homenaje a la URSS - Explanada Municipal

DE RIO DE LA PLATA Y ORINOCO SALE CAMION A LAS 20HORAS.

## Los pueblos dicen ¡NO! a la guerra

Prosigue desarrollándose impetuosamente el movimiento de los partidarios de la paz.

La jornada mundial del 2 de Octubre dió lugar a manifestaciones y actos con participación de millones de hombres en el mundo entero.

En Méjico se acaba de realizar el Congreso Americano por la paz en el que participaron como delegados del Uruguay la Prof. Celia Mieres de Centróv y el Sr. Ramón Freyre Pizzano.

Entre sus resoluciones, remarcamos por su importancia las siguientes:

—Hacer un llamado apremiante a los pueblos de América para que reclamen la abolición fiel de la Carta de Convenios de Moscú, Teherán las Naciones Unidas y de los de Yalta y Potsdam así como la abolición de aquellos pactos y convenios de carácter parcial, unilateral e regional, como son los del Atlántico y Río de Janeiro, que contradicen la letra y el espíritu de esa carta.

—Luchar por la prohibición absoluta de las armas atómicas y de todo otro instrumento de destrucción en masa.

—Llamar a todos los pueblos de América a que se opongan a la subordinación de la economía a los fines de guerra y al crecimiento y dominio de los monopolios; y exhortar particularmente a los pueblos de América Latina a que defiendan su derecho a construir una industria nacional independiente y a comerciar sin interferencia alguna con todos los países.

## TERMINAR CON LA FALTA DE ARTICULOS DE PRIMERA NECESIDAD

La Agrupación Comunista "Luis C. Prestes" ha resuelto iniciar el 12 de Noviembre la recolección de firmas a presentar a las autoridades reclamando que se normalice la venta de carne, azúcar, papas, alcohol y otros artículos de primera necesidad.

Llamamos a los vecinos a firmar estos peticionarios, luchando en esa forma por el abaratamiento de la vida.

## NACE UNA NUEVA DEMOCRACIA

Mientras las victoriosas fuerzas del Ejército popular chino barren con los últimos restos del imperialismo, en Pekín, nueva capital de China, ha sido constituido el Gobierno popular y democrático de aquel país.

Ha llegado así a su triunfal término la epopeya heroica de la revolución china que iniciada por su gran líder Sun-Yat-Sen y continuada por los comunistas, ha llevado a 450 millones de seres humanos a liberarse de las cadenas de la esclavitud y la miseria, y marchar a paso firme por la ruta luminosa de la democracia popular y el socialismo.

Este acontecimiento señala el comienzo de la liberación de Asia del dominio imperialista, y el principio del fin de este sistema de opresión, miseria y guerra.

Ha fallecido el hijo de nuestro camarada Miguel Sánchez Carosa.

A él, y a sus familiares, vaya nuestro más sentido pésame.

VECINO: Lo que la prensa imperialista calla, lo dice "JUSTICIA".  
Fíjala a su cantillita, apórese los viernes.

## Le a NOSOTRAS

LA REVISTA DE LAS  
MUJERES COMUNISTAS  
AL SERVICIO DE  
LA PATRIA

☆ ★ ☆ ★ ☆ ★

Se inició la construcción del puente en 5 de Abril y Valeriano. Con #10 se llena una vieja aspiración de vecindario de esa zona de Malvin.

Esperamos que el alumbrado público sea una pronta realidad como ya lo es la continuación del puente. Con esto demostramos que sólo por medio de la unidad se llega a conquistar las reivindicaciones edilicias tan anheladas por el vecindario.

☆ ★ ☆ ★ ☆ ★

Es una necesidad muy sentida por el vecindario el saneamiento de la zona alta de Malvin desde Dr. Decroly a Avda. Italia.

Pueden ver las autoridades municipales como corre por las calles Lugo, Rimac, Piedras de Afilar etc. las aguas de los pozos negros, produciendo un hedor insuportable para el vecindario.

## NOVIEMBRE 20 - Todo el día Gran asado criollo y festival artístico

CONMEMORANDO EL XXXII ANIVERSARIO DE  
LA REVOLUCION RUSA

### PROGRAMA

10 Hs.: GRAN PARTIDO DE VOLLEY-BALL

CASADOS Vs. SOLTEROS

ENSALADA - VINO - Etc.

12 Hs.: ¡A COMER!... ASADO CON CUERO,

— Traiga cubiertos —

15 Hs.: LA REVOLUCION RUSA

A CARGO DEL Dr. J. F. PAZOS

PERICON NACIONAL, POR UN

CONJUNTO DE NIÑOS

TEATRO — CONJUNTO AFICIONADOS

EN: "HOMBRES SIN TIERRA" DE:

FRANCISCO B. COMAS

TITILES

NUMEROS DE CANTO Y GUITARRA

¡NO FALTE!

AVENIDA COSTANERA 1567 Invita: AGRUPACION LUIS C. PRESTES

